

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бадмаевой Майны Харлановны на тему «Социально-философские проблемы и принципы применения систем искусственного интеллекта», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия (философские науки)

Диссертационное исследование М.Х. Бадмаевой, посвященное социально-философским проблемам и принципам применения систем искусственного интеллекта, актуально в современных условиях повсеместного внедрения инновационных технологий, в том числе искусственного интеллекта. В данном контексте выбранная диссертантом тема приобретает большую значимость. Актуальность темы исследования обусловлена также тем, что в науке и философии отсутствует единое понимание сущности искусственного интеллекта и в значительной степени отстает регулирование применения искусственного интеллекта в различных сферах жизнедеятельности социума. Это выступает основанием для повышения внимания к социально-философскому исследованию проблем применения искусственного интеллекта и выработки оптимальной стратегии его регулирования.

По мнению диссертанта, искусственный интеллект, существующий в настоящее время, представляет собой узкий (слабый) искусственный интеллект, направленный на решение конкретных, узконаправленных интеллектуальных задач. Наряду с этим, диссертант подчеркивает системный характер искусственного интеллекта и выбирает наиболее подходящее для исследования определение «системы искусственного интеллекта». Выявление сущности искусственного интеллекта позволило автору выделить основные проблемы, возникающие в обществе вследствие использования систем искусственного интеллекта, а главное - предложить пути их решения посредством внедрения философских принципов, направленных на смягчение угроз, исходящих от искусственного интеллекта: принципов непричинения вреда, прозрачности, конфиденциальности, ответственности, автономии, социальной справедливости.

Отмечая достоинства рецензируемого автореферата диссертации, следует указать на широкую библиографическую эрудицию автора, что не только обеспечило тщательный обзор существующих исследовательских подходов к рассматриваемым вопросам, но и позволило выявить реально существующие пробелы в их теоретическом осмыслении. Особую значимость в работе имеют, на наш взгляд, выявленные и описанные автором социальные проблемы, возникающие вследствие применения человеком систем искусственного интеллекта. В условиях кризиса гуманизма, человечности, морали, социальной справедливости отмеченные диссертантом проблемы приобретают острый характер и нуждаются в особом внимании со стороны научного и философского сообщества.

При общей позитивной оценке рецензируемой работы следует указать на отдельные мелкие недостатки, которые, впрочем, не влияют на общее положительное впечатление. Так, при формулировке объекта исследования автор в скобках уточняет - «слабый или узкий ИИ», вместе с тем из текста ясно, что эти термины используются не как альтернативные, а как взаимозаменяющие или уточняющие. На наш взгляд, седьмая задача сформулирована автором несколько путанно: как могут принципы быть нацелены на выявление условий? Ведь принципы – это краеугольные начала, положения, которые фундируют какие-то явления или процессы. Вероятно, речь идет о принципах эффективного и безопасного применения ИИ в обществе. Еще раз отметим, что указанные недочеты не меняют положительной оценки представленной работы.

По нашему мнению, исследование М.Х. Бадмаевой «Социально-философские проблемы и принципы применения систем искусственного интеллекта» отличается новизной, самостоятельностью, вносит существенный вклад в развитие исследований по искусственному интеллекту, соответствует требованиям Положения ВАК, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия.

Рецензент:

*Стужа* –

Туркулец Светлана Евгеньевна

Доктор философских наук, профессор  
Дальневосточного государственного  
университета путей сообщения  
«*Об*» *сентя* 2023 г.

Адрес: 680021, г. Хабаровск  
ул. Серышева, 47, ДВГУПС  
[turswet@rambler.ru](mailto:turswet@rambler.ru)  
89147708048

*Туркулец*  
(подпись)  
Заведующий  
Зам. начальника ООС  
ОТДЕЛ  
г. Хабаровск  
20 г  
*С.Е.*  
(расшифровка подписи)

